

# “舍己救人”彝族小伙儿高阿锋： 易水河畔用生命托起人间大爱

## 推荐理由：

今年8月21日上午，易水河畔，19岁彝族小伙儿高阿锋纵身跳入河中救人。当时，他甚至来不及想是否会搭上性命。用自己瘦弱的身躯，托起了河北一对陌生母子的生命。而他的生命却永远定格在19岁，一个人人生最美好的年纪。他仅在易县工地落脚两天，却长久地感动着四川、河北乃至全国千千万万的人。这个出生在大凉山的小伙儿，让上万人自发前来，为他冒雨送别。8月，高阿锋被评为“见义勇为先进个人”，9月，他获评“四川好人”，10月，他当选“中国好人”。

## 人物心声：

下水救人的事，高阿锋已经做过不止一次。阿锋生前，当他的叔叔问及他下水有没有考虑自己的危险时，阿锋说，“怕，但只要想到能救人就什么也不怕了。”

高阿锋是位彝族青年，来自四川省盐源县官地镇巴折村。8月21日上午，在保定易县中易水河罗村桥下，廊坊市固安县一对母子落水。到易县打工的高阿锋与工友外出采购生活用品路过此地，听到呼救声，他立即跃入水中将母子俩营救上岸，自己却因体力耗尽不幸溺水身亡。当晚，人们在微信朋友圈缅怀这位救人小英雄。追悼会当天，上万省内外群众，自发冒雨为小英雄送别。高阿锋先后被评为“见义勇为先进个人”“四川好人”“中国好人”，他的英雄事迹长久地感动着河北、四川乃至全国千千万万的人。

本报驻保定记者 李连成 文/图



## 追踪

荣誉：  
当选“中国好人”

8月，易县人民政府授予高阿锋“见义勇为先进个人”荣誉称号。9月，高阿锋获评“四川好人”。

10月31日，由中央文明办主办的10月中国好人榜发布，高阿锋光荣当选。

在表彰见义勇为为好人环节，一个个见义勇为好人依次上台接受表彰，唯有高阿锋未能来到现场。在雷鸣般的掌声中，高阿锋的亲人走上台前领奖。

当现场主持人问高阿锋的家人，对于高阿锋下水救人的行为，是否感到意外时，高阿锋的叔叔高比尔子说，一点也不意外，因为这不是阿锋第一次下水救人。3年前，巴折村有几个学生娃娃去江边玩水，其中有一个娃娃被水淹了喊救命，正好遇到阿锋从那儿经过，他想都没想就跳下江里救人。那一次，阿锋把娃娃救上来了，他自己也呛了不少水而且也被吓到了。事后，叔叔问他，“你还是个娃娃怎么敢下水救人，你就不怕有危险发生意外吗？”阿锋说，“怕，但只要想到能救人就什么也不怕了。”



一位女士拿着高阿锋照片站在雨中为他送行。

## 回放

### 悲痛：四川小伙儿救起落水母子后不幸溺亡

8月21日上午，易县易水河畔发生一起溺亡悲剧。

一对母子到河中蹚水，儿子先掉入河中的暗坑，母亲情急之下也滑了进去。听到母子两人呼救，路过的19岁青年高阿锋奋不顾身跳入河中搭救。落水母子被救，他却因体力不支没能爬上岸。消防官兵赶到后，将救人的小伙子拖上了岸。21

日10时30分左右，高阿锋被送到高村卫生院，但已经没有生命体征。

8月21日当晚，四川小伙儿救人溺亡的视频和文字，刷爆了易县当地人的微信朋友圈。在朋友圈，人们致敬并缅怀这位因救人牺牲的小英雄。

高阿锋的工友告诉记者，他们都来自四川省凉山彝族自治州盐源县官地镇巴

折村，和高阿锋一起刚从北京一个工地换到这里工作两天。

高阿锋一家生活贫困，住在山顶上，5口人挤在一间用塑料布和泥巴糊顶的土房子里，家里至今没有通电。最小的妹妹高日珍莫10岁，每天要花1个多小时的时间下山才能到学校，放学爬山要3个半小时才能回家。

### 爱心：众人关爱包围英雄亲属

高阿锋的救人义举感动了易县一座城，古城人民用自己的行动回馈着这份感动。得知英雄的遗体停放地点后，保定上千百姓自发前往悼念，通往殡仪馆的道路车来车往络绎不绝。

高阿锋的母亲在巨大的悲痛冲击下“瘫”在了亲属怀中，看着高阿锋亲人的巨

大悲痛，悼念的人群中泣声连连。

“我是徐水的，我的孩子在当兵，他听说了这件事，让我一定代他来看望你们，你们一定要坚强。”“谢谢你们培养出这么好的孩子，我们易县人民谢谢你们，请节哀。”众人的关爱包围着高阿锋的亲属。

8月23日晚，易县人王文坡一行赶到高阿锋亲属吃饭的饭店，向他们表示慰问，并将东莞、北京、沈阳、武汉以及我省唐县、高碑店和易县朋友用微信转账给他的8000元爱心款，转交给了高阿锋父母。另外，还有许多人把钱默默塞到英雄父母的手中，转身离去。

### 追悼：万人冒雨送别小英雄

感动和关爱，连接着四川、河北两地，连接着彝族、汉族和其他民族群众的心。

8月26日晚上，保定开始下雨。易县政府27日上午为高阿锋举办追悼会。27日上午，上百万百姓从四面八方赶来，打着伞走进易县殡仪馆。殡仪馆内外站满了为高阿锋送行的人，许多人扒着窗户抹眼泪。

27日10时30分，追悼会正式开始，

高阿锋的亲属哭着唱起彝族歌曲，为高阿锋送行。哀乐低回，易县县委、县政府相关负责人致悼词，并宣读《易县人民政府关于授予高阿锋同志见义勇为先进个人荣誉称号的决定》。

高阿锋家属阿卜阿尔说，阿锋牺牲了，我们无比悲痛，但阿锋在大义面前没有犹豫，用他的行动乃至生命为我们中华民族的大爱做了注脚。他是我们大凉山

的骄傲！被救母子和其他家属出现在追悼会现场，他们捧着高阿锋的遗像长跪不起，哭声和高阿锋的亲属的哭声相融在一起。

高阿锋的父亲高官体说：“看到被救的那个孩子就像是看到我儿子还活着。”

## 推选渠道：

关注“燕赵都市报”（微信号yzdsbnews）官方微信



（扫描下方二维码直接关注）

打开微信回复“感动”“感动河北”或者点击燕赵都市报官方微信底部菜单“感动河北”，按要求填写相关信息：被推荐人姓名、推荐人联系电话、图片名称以及相关情况介绍，介绍文字不超过140字。

每位推荐者可投稿一次，不重复投稿，最多上传3张图片。三张图片需是同一个主题。